

АСЕАН - ведущая региональная интеграционная организация на пространстве Юго-Восточной Азии

Толстов Дмитрий Викторович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: ya.nde201276@gmail.com

Юго-Восточная Азия (ЮВА) представляет собой субрегион внутри Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) - мегарегиона, вокруг которого консолидируются основные мировые экономики и который в скором будущем может стать основой развития мировой политики и экономики. Ведущую роль в сложной системе взаимоотношений между государствами и регионами занимает Юго-Восточная Азия, которую следует воспринимать как отдельную подсистему международных отношений.

Говоря про регионы и интеграционные организации, необходимо обратиться к имеющейся терминологии. Так, интеграция понимается как постепенное устранение экономических барьеров между независимыми государствами, в результате чего хозяйства этих стран начинают функционировать как единое целое. Регион же с точки зрения АТР представляет собой определенную территорию, выделенную субъективным способом при наличии доминирующей силы, которой таким образом удобно рассматривать зону своего влияния.

Интеграционные процессы, зародившиеся в ЮВА во второй половине XX века, формируют новую реальность многополярной картины мира, выводя на международную арену новых игроков. Крупнейшей и самой значительной организацией, сплотившей государства в пути к единой цели стабильного развития, стала Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Ассоциация стала локомотивом экономического, политического и интеграционного развития.

Созданная из политических побуждений - противодействие распространению коммунизма - организация быстро определила приоритет своего развития: создание независимого сообщества взаимопомощи и сотрудничества. АСЕАН ставит своей целью сплотить все страны Юго-Восточной Азии, но сделать это по-особенному - с уважением суверенитета и свобод национальных государств: «путь АСЕАН». Он подразумевает проведение общих консультаций по острым проблемам и спорам с целью установления определенного компромисса между сторонами - любые вопросы могут быть решены с точки зрения уважения интересов каждой стороны.

АСЕАН позиционирует себя как ядро интеграционных процессов в Азии, стремится стать экономической сильной организацией, превратить ЭСА в экономический хаб. Повышение внимания и интереса внерегиональных держав к Восточной Азии простимулировало объединение экономик государств вокруг АСЕАН, создав явление, названное «асеаноцентричность». Объединение сил увеличит возможности участников отстаивать свои интересы на глобальной площадке в ВТО, при решении международных экономических проблем, на переговорах с партнерами по ЗСТ.А стимулирует географическое положение АСЕАН - Ассоциация находится в «золотом треугольнике возможностей» (Индия-АСЕАН-Китай), становясь крупнейшим потребительским рынком в мире.

Однако АСЕАН не заикливается только на себе и в рамках трёх Сообществ АСЕАН на принципах «открытого регионализма» развивает отношения с крупнейшими региональными игроками Азии. Сотрудничество АСЕАН и партнеров по политическим вопросам проходит через многоуровневые системы многосторонних отношений. Так, появились

форматы АСЕАН+3 (Китай, Южная Корея, Япония), АСЕАН+6 (добавились Австралия, Новая Зеландия, Индия), АСЕАН+8 в рамках Восточноазиатского саммита (добавились Россия, США) и Региональный форум по безопасности. Такие форматы позволили малым и средним государствам Ассоциации занять лидерские позиции организации хозяйственного сотрудничества в регионе, или, как отметил профессор кафедры востоковедения МГИМО МИД Российской Федерации Н.П. Малетин, в данном случае «хвост вертит собаку».

Особенно крепко развиваются отношения между Ассоциацией и КНР. В 2020 году было подписано соглашение о создании Всеобъемлющего регионального экономического партнёрства - новой экономической организации, которая должна стать фундаментом экономической интеграции во всей Азии. Особенность организации заключается в ее асеаноцентричности при ведущей роли Китая.

ВРЭП имеет большое значение для развития торговли в АТР. Соглашение способствует сохранению экономической глобализации и либерализации торговли в условиях роста протекционистских настроений некоторых стран. Партнёрство призвано разрешить вопросы экономической интеграции в регионе, составить единую систему всех соглашений о свободной торговле в ЮВА и АТР. В долгосрочной перспективе на базе ВРЭП возможно формирование самого большого торгово-экономического блока в мире и зоны свободной торговли всего Азиатско-Тихоокеанского региона.

Таким образом, АСЕАН является итогом многолетних попыток государств региона сплотиться для достижения общих целей. Хотя она имела изначально политический характер - противопоставление распространению коммунистического влияния, - организация показывает лидирующие показатели успешности по интеграции государств.

Источники и литература

- 1) Ерохин В.Л. Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство: обзор основных показателей торгового альянса / В. Л. Ерохин // Маркетинг и логистика. – 2020. – № 6. – С. 23 – 34.
- 2) Камлайтонг А. Опыт интеграционного процесса государств Юго-Восточной Азии до сообщества АСЕАН / А. Камлайтонг // Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС. – 2013. – Т. 9. – № 1. – С. 177-189.
- 3) Локшин Г. М. Сообщество АСЕАН в современном мире / Г. М. Локшин, Е. В. Кобелев, В. М. Мазырин. – М.: ИД «Форум», 2019. – 296 с.
- 4) Малетин Н.П. АСЕАН: Четыре десятилетия развития / Н.П. Малетин. – М.: МГИМО-Университет, 2007. – 312 с.